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La propuesta de investigación aspira a un análisis del espacio polítco-educativo. Se pretende analizar las mutaciones del sentido social del nivel medio (y su articulación con el nivel superior y/o el mercado laboral) y su participación en la producción/reproducción de la diversidad de capitales socioeducativos y culturales para los distintos sectores sociales.

En consonancia con ello, emergen interrogantes sobre: cómo actúa la creciente segmentación del sistema educativo formal y los circuitos paralelos en los que transitan los alumnos en razón de su origen socioeconómico? Cuáles son las condiciones de escolarización de los sectores más vulnerables socioculturalmente? Qué articulaciones construyen los diversos sectores sociales entre educación y mercado laboral? Qué sentido le atribuyen al Polimodal, los diversos sectores sociales? Cuál es el papel de la institución educativa en el proceso de construcción de las desigualdades sociales? Se ofrece una circulación de conocimientos diferencial por sector social? El fin de la escuela depende del sector social?  


 El abordaje espistémico incluye el socioanálisis planteado por la teoría de P. Bourdieu, con herramientas conceptuales de N. Elías y A. Giddens, empleando como estrategias metodológicas una instancia macro (básicamente cuantitativa) y una instancia micro (focalmente cualitativa.). 

Palabras claves:   educación media – mercado laboral – vulnerabilidad sociocultural – 

                              desigualdad – diversidad.                                                                         
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Introducción:

            La presente exposición pretende compartir algunos avances del estudio que el equipo de investigación está realizando sobre la temática de los cambios en el sistema educativo, básicamente en el nivel intermedio, y cuyo interés  está centrado en analizar  como “se construye el futuro desde las mutaciones del nivel medio”. 

La problemática:    


La Ley Federal de Educación, en lo relacionado al nivel medio o intermedio del sistema educativo denominado Polimodal , contiene, en su discurso escrito, el propósito de formar tanto para el ingreso al nivel terciario como para el ingreso al mercado laboral. El mismo intenta superar la propuesta anterior que era producto de un modelo de país que suponía una formación generalista para los sectores medio y altos, que continuarían con estudios terciarios (básicamente universitarios) y conformarían las élite por un lado, y las instituciones responsables de formar para el mundo del trabajo, en la misma instancia media, como las escuelas técnicas, comerciales y agrotécnicas, para los sectores sociales que no accederían a la universidad.

La mutación propuesta desde el nuevo proyecto educativo, sin embargo, pareciera  distar sustancialmente de ese modelo inclusivo, morigerador de las desigualdades. Las evidencias señalan una creciente "producción" (Altahbe) de diversidad. Una gran proporción de los egresados del polimodal fracasan en los exámenes de ingreso a la universidad, incluso los sectores medios bajos y bajos que optan por los niveles terciarios no universitarios (profesorados de EGB) también se encuentran con dificultades para superar las instancias de admisión. El acceso al mercado laboral y amén de  circunstancias propias del mercado económico, tampoco es un espacio de acceso allanado para quienes completaron sus estudios medios. 

Hay consenso entre los cientistas sociales respecto de que estamos atravesando un período caracterizado por el debilitamiento de las instituciones de la sociedad industrial, en tanto marcos de referencia y regulación de la existencia y la conducta de los individuos.

N. Elías (1998), al  analizar las tendencias a largo plazo en el proceso de transformación social, señala que éstas se orientan hacia una creciente diferenciación de funciones y especialidades. Sin embargo, según el mismo autor, en el curso del desarrollo social se pueden observar movimientos de sentido inverso que él denomina de "desfuncionalización", esto es, la desaparición de algunas de las especializaciones vigentes a causa de cambios tecnológicos que afectan a zonas limitadas del tejido de funciones.

"En el caso específico del nivel medio se plantea un "sin sentido" de la escuela asociado a la  pérdida de su doble función de selección social y de preparación para el ingreso al mercado del empleo. "Según este razonamiento, el objetivo fundacional de la escuela media fue seleccionar a las  elites intermedias, por lo que la masificación del nivel habría generado un proceso de desfuncionalización o pérdida de su sentido original. Al mismo tiempo, los cambios en la organización del mercado de empleo y más precisamente la aparición de educados desocupados, puso en crisis la relación escuela-mercado de trabajo-estructura social (Tenti Fanfani, E. 2003). Las credenciales de titulación secundario son cada vez menos garantía de puestos de trabajo; como señala Filmus (2001), la fragmentación de los mercados de trabajo genera destinos laborales muy heterogéneos para los graduados de la escuela secundaria."

Sucede que hay formas dominantes de entender las políticas educativas que identifica el problema con la definición de grandes propósitos que sólo son expresión de deseos. En una provincia como San Juan, una de las primeras en implementar el nuevo diseño del sistema educativo, las críticas sobre la preparación de los egresados del nivel medio o Polimodal llegan desde diversos ámbitos. Las responsabilidades y culpas se reparten alternativamente entre autoridades, docentes y padres con la misma virulencia, en discursos circulares que hasta el momento no han dado alternativas ciertas de solución.   

            Desde esta mirada el presente proyecto de investigación —como parte de un programa más general— pretende abrir un camino para un análisis reflexivo sobre las condiciones de la escolarización y las construcciones sociales que producen y/o reproducen en el espacio social sanjuanino, particularmente desde el nivel intermedio de formación.   

            El foco de atención está concretizado en  “ analizar las mutaciones del sentido social del nivel medio (y su articulación con el nivel superior y/o el mercado laboral) y su participación en la producción/reproducción de la diversidad de capitales socioeducativos y culturales, para los distintos sectores sociales

Se pretende un ëstudio del espacio polítco-educativo indagando sobre el desarrollo de múltiples espacios de sentido para la educación, en los que se articulan estrategias institucionales y familiares. Cómo actúa la creciente segmentación del sistema educativo formal y los circuitos paralelos en los que transitan los alumnos en razón de su origen socioeconómico? Cuáles son las condiciones de escolarización de los sectores más vulnerables socioculturalmente? Qué articulaciones construyen los diversos sectores sociales entre educación y mercado laboral? Qué sentido le atribuyen al Polimodal, los diversos sectores sociales? Cuál es el papel de la institución educativa en el proceso de construcción de las desigualdades sociales? Se ofrece una circulación de conocimientos diferencial por sector social? El fin de la escuela depende del sector social?  


 En la mirada epistémica que sustenta el trabajo, a modo de “caja de herramientas”, convergen el enfoque socioanalítico de P. Bourdieu con el "enfoque estructural" de Giddens y su proximidad con el "modo de pensamiento relacional de Bourdieu, la propuesta de distinguir dos dimensiones en el análisis, sólo tiene carácter de herramienta analítica. 
Concebida a la escuela como una institución "civilizadora" en el sentido que le da N. Elías (1997) cuando habla de formación de las subjetividades en un determinado patrón cultural y normativo que regula las relaciones entre los sujetos. De allí que pueda sostenerse que la escuela es una institución del orden, un dispositivo destinado a generar una "comprensión compartida" de la realidad (Wirth, 1964) o, lo que es lo mismo, incorporar a las nuevas generaciones a un cuerpo de creencias común que genere un consenso ético en el que se fundamenta el sistema de expectativas recíprocas que regulan las relaciones entre los sujetos.

La realización práctica del trabajo de investigación provoca, entre otras,  la inquietud sobre las posibilidades de vigilar "la parcialidad... concerniente al origen y las coordenadas sociales del investigador", por un lado y la "parcialidad intelectualista que nos orilla a percibir el mundo como un espectáculo, como un conjunto de significados en espera de ser interpretados..." (Bourdieu. 1999). Además, las presunciones o “anticipaciones de sentido” (Graciela Batallán, hacen imprescindible una constante reflexión de las herramientas, las prácticas y los análisis (vigilancia epistemológica, siguiendo a Bachelard) evitando que se "cuelen" las pre-nociones " en el proceso de construcción del objeto. En este “debatir y renegociar los significados que le dan sentido a las cosas”
, la opción  por una “acción intencional”
 que intente  “transformar lo familiar en exótico”
, será la consigna.

             En la propuesta metodológica se propone un abordaje múltiple de dos instancias básicas: una instancia descriptiva que permita explorar la dimensión cuanti-cualitativamente de la problemática y una instancia comprensiva, eminentemente cuali con el propósito de dar cuenta y caracterizar el tópico. La instancia cuanti, desde un abordaje macro tendrá como unidad de análisis los egresados 2005 y 2006. Las unidades de información corresponderá a instituciones educativas terciarias y entidades empresarias y mercantiles. El instrumentos central para la recolección de datos será una encuesta semie-estrucurada.
 

Algunos avances:

Abundantes trabajos, que datan desde mediados del siglo pasado, dan cuenta de las desigualdades intra y extra sistema educativo, que se evidencian en los circuitos diferenciales que asume el servicio educativo, según zonas de localización de las instituciones y por ende, de la diversidad y también desigualdad en términos de competencias exigidas por el sistema.

Desplegar una adecuada exposición del tópico excede esta presentación, por lo que nos abocaremos a indagar sólo aquella problemática que nos permita la comprensión de los procesos que han acelerado la desigualdad/diversidad provocada por el nuevo sistema en el espacio escolarizado medio-intermedio. La tematización actual sobre los fracasos en los ingresos a la universidad ha implicado a actores directamente ligados al sistema educativo como a otros indirectamente relacionados. La preocupación, según informes periodísticos y académicos incluye además las dificultades de preparación con que egresarían los alumnos para dar respuesta a la demanda de mano de obra calificada para puestos de trabajos intermedios. 

Específicamente, y como resultado de trabajos anteriores, los miembros del presente equipo de investigación, abocados a las temáticas educativas en los niveles medio y superior, han podido evidenciar algunas situaciones que dan cuenta de lo señalado precedentemente. Así concretamente, a partir de dos de los trabajos anteriores sobre la Educación General Básica y el Polimodal
  podríamos formular hipótesis sobre la heterogeneidad de sentidos asociados a la escolaridad que conllevan además marcadas diferenciaciones y desigualdades al interior de los distintos grupos sociales, asociado todo ello a las mediaciones que los instituciones construyen en cada caso. 

En la provincia de San Juan la aplicación de la nueva organización del sistema educativo generó diversas problemáticas que se describen en los trabajos citados. De estos estudios extraemos como punto de inflexión para dar apertura a esta propuesta de trabajo, el principio de desigualación y diferenciación que produjo mutaciones en el espacio social del  adolescente, entendido desde la instancia de definición de su futuro, ya se trate de estudio y/o trabajo.  

 El Diseño Curricular Básico, plantea nuevos contenidos comunes  para enseñar  en cada una de las áreas, para las distintas instituciones  de las jurisdicciones provinciales. Al decir  de Cullen “Están ahí, como “Contenidos Básicos Comunes”, sin que se sepa bien por qué “básicos” y menos aún por qué “comunes”. Están ahí, esperando que los Diseños Curriculares Jurisdiccionales los animen, insuflen en su barro algún marco teórico, alguna concepción de aprendizaje, alguna contextualización significante". 

La estrategia de esta opción  del curriculum para el Polimodal de presentar solamente bloques de contenidos y objetivos terminales (expectativas de logro, en la jerga de los CBC) y dejar a las jurisdicciones las orientaciones didácticas, la organización y la secuenciación de los bloques de contenidos, y la formulación de los objetivos generales, se aparta, ciertamente, del modelo de C. Coll sobre “Los niveles de concreción del Diseño Curricular”. En realidad, el modelo argentino lleva a que no se tenga un Diseño Curricular Básico y Común, sino solamente “contenidos” básicos comunes y se propone que haya tanto diseños como jurisdicciones, con ciertos criterios de compatibilización.

La potencialidad de la autonomía institucional se convierte en negativa ante  las limitaciones de diversa índole. Así por ejemplo " se observa el  predominio de unas disciplinas sobre otras (en algunas áreas), según la formación disciplinar inicial (título) del responsable de su enseñanza. En los diseños curriculares, prima la ambigüedad al no explicitarse claramente el enfoque epistemológico o  estar signado por la formación del docente responsable . Como dice  Cullen ”la noción de común se presta a la “falacia de la equivocidad: no es común porque hay consenso en torno a un marco teórico interpretativo sino que es común porque puede apropiarse desde cualquier marco teórico”. 
 Esta situación atenta, en la práctica, con la "igualdad de oportunidades". Se observa en los diseños curriculares situaciones de alta heterogeneidad entre sectores rurales y urbanos, entre instituciones de gestión estatal y privada y aún entre instituciones de una misma gestión, según el prestigio social que detenta. 

 En consecuencia, lo que emerge es una mayor desigualdad, entre otras causas, porque los Proyectos educativos institucionales (PEI) se han construido desde las posibilidades de flexibilización de su planta docente y el equipamiento existente. Esto se materializa por ejemplo, en que  las instituciones de gestión privada respondieron con celeridad a las demandas   sociales, se pudieron articular  "con los cambios en la organización familiar, en la división del trabajo y en las estrategias de articulación de los sectores sociales a esta nueva cartografía"

              "Se planifican las políticas en un nivel macro como si las definiciones pedagógicas, que se toman en ese nivel pudieran ser independientes de las definiciones pedagógicas que se tomarán en niveles más próximos a la enseñanza como práctica; como si el planeamiento generara el escenario para que otros —docentes, capacitadores, didáctas— encuentren, en el nivel micro, soluciones pedagógicas a los problemas que generaron el requerimiento de determinadas políticas".
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