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La presente exposición, fruto de los resultados preliminares del proyecto de investigación "Construyendo el futuro desde las mutaciones del nivel educativo medio", en la provincia, ronda el análisis y reflexión sobre las construcciones sociales que reproducen el espacio social sanjuanino. 

El interés se origina en investigaciones educativas anteriores cuyos resultados mostraban que no basta con  el conocimiento por las múltiples problemáticas educativas para actuar en consecuencia,  en tanto las formas dominantes de entender las políticas educativas evidencian sólo expresiones de deseo. Así, en una provincia como San Juan, una de las primeras en implementar el nuevo diseño del sistema educativo, las críticas sobre la preparación de los egresados del nivel medio o Polimodal llegan desde diversos ámbitos. Las responsabilidades y culpas se reparten alternativamente entre autoridades, docentes y padres con la misma virulencia, en discursos circulares que hasta el momento no han dado alternativas ciertas de solución.   

          Desde esta mirada —en el estudio que se está realizando— se pretende abrir un camino para un análisis reflexivo sobre competencias de las orientaciones y/o modalidades del nivel medio y su relación con las competencias exigidas en el nivel superior y en el ámbito laboral.  

           Se pretende un análisis del espacio político-educativo indagando sobre el desarrollo de múltiples espacios de sentido para la educación, en los que se articulan estrategias institucionales y familiares. Qué articulaciones construyen los diversos sectores sociales entre educación y mercado laboral? Qué sentido le atribuyen al Polimodal, los diversos sectores sociales? Se ofrece una circulación de conocimientos diferencial por sector social? El fin de la escuela depende del sector social?  En este sentido el propósito es el análisis de las mutaciones del sentido social del nivel medio (y su articulación con el nivel superior y/o el mercado laboral) y su participación en la producción/reproducción de la diversidad de capitales socioeducativos y culturales, para los distintos sectores sociales.

La información obtenida hasta esta etapa de investigación, da cuenta de la reincidencia de los circuitos educativos y su reproducción concomitante.  El "efecto Pigmalión", tan largamente estudiado no sólo se mantiene, sino que se incrementa en los nuevos modelos educativos.  Quienes están asistiendo a escuelas estatales de sectores medios y bajos, esperan continuar sus estudios en la universidad estatal, quienes asisten a colegios privados de élite expresan que lo harán en la universidad privada o fuera de la provincia, y básicamente en profesiones liberales como medicina, abogacía o contador.

Particularmente, el recorte temático de área técnica, en el que está centrado el análisis en esta instancia, evidencias claramente como quienes asisten a escuelas estatales de sectores medios bajos y bajos la perspectiva de salida es el mundo laboral, aún con el deseo de continuación de estudios superiores: 

"-  porque si económicamente no puedo estudiar, tendré que trabajar con la formación personal que ya tengo;

- creo que si mi familia no está bien económicamente, no voy a poder estudiar y el título me va a servir para poder trabajar por eso la elegí;

-  la especialidad electrónica te brinda un título de técnico con el que pueden seguir estudiando o trabajar en una empresa o arreglando aparatos.

Los alumnos de la escuela perteneciente a la universidad estatal tienen como prioridad la continuación de estudios en la misma institución:

"- para mi,  mi escuela me aportó muchos conocimientos y me ayudó mucho en lo que estoy estudiando, o sea me preparó" (estudiante de Ingeniería)
- La escuela en la que me recibí tenía un muy buen nivel académico y en cuanto a la disciplina era excelente. 

- Porque creo que abre más puertas estudiar en una nacional.

- El polimodal en el Central me ayudó en todos los sentidos, social, cultural, personal. No me arrepiento de haberlo elegido. 

- Porque no tiene sentido irme de la provincia si esta carrera está acá en la UNSJ.

La otra arista de análisis —la de la calidad de la formación que reciben en el nivel— presenta una faceta un tanto disociada a la expuesta en distintas publicaciones. En tanto los discursos públicos expresan una preparación no acorde al mercado laboral,  los alumnos manifiestan que las escuelas técnicas brindan una formación acorde con un posible ingreso al mercado laboral en cada una de las áreas de su competencia. Se agrega a ello, la posibilidad también de una formación adecuada para continuar con estudios superiores. Así  sostienen que:

" - y con el título obtenido se puede trabajar y con los saberes que se tienen también se puede ingresar a la universidad; "

- al terminar el polimodal obtenemos el analítico para seguir la facultad y al terminar el TTP obtenemos el título de técnico para poder trabajar.

- inserción laboral porque tiene, aunque ea mínima experiencia laboral. Formación de base: teoría actualizada y con una profundidad necesaria.

. esto es porque al salir del polimodal salgo con una tecnicatura y con una base sólida para continuar estudiando en la universidad o para trabajar.


Puesta la mirada desde quienes están cursando carreras universitarias en la provincia,  la opción más fuerte para elegir una universidad estatal es su gratuidad, asociada a la posibilidad de estar en el área de su residencia:

" - Siempre pensé que si estudiaba lo haría en una universidad nacional y la carrera está en San Juan;

- Porque no pagaría por la educación, me gusta el ambiente y la carrera que me gusta está acá.

- Porque es pública y no tenía que dejar mi provincia, además en ella estaba la carrera elegida por mi.

- Porque la carrera está solo en la UNSJ en San Juan y por ahora no quiero irme a otra provincia.

- Porque son las oportunidades que tengo a mi alcance, principalmente por el costo económico de estudiar en otras universidades. 

          Siguiendo a P. Bourdieu, los esquemas cognitivos elaborados por el sujeto (habitus) constituyen la interiorización de relaciones sociales, tal como son percibidas por un agente situado en una cierta posición en cada uno de los diferentes sistemas de relaciones sociales de los cuales participa (campos).

                                                                               San Juan, noviembre de 2006.-
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